Премьер-министр Армении родился на Дону
«Вечерний Ростов» уже сообщал о выходе в свет книги известно​го ростовского краеведа, историка, заслуженного учителя России Антраника Геворковича Малхасяна «Страницы истории анийских, крымских и донских армян». Наш земляк собрал очень много инте​ресных исторических фактов из жизни донских армян, а также об известных людях, некогда живших у нас. Малхасян напомнил и про одного из видных деятелей Республики Армения, Симона Врацяна.
Симон Врацян родился в селе Большие Салы. Образование полу​чил в мужской гимназии в Нахиче​вани-на-Дону. После окончания Эчмиадзинской духовной семинарии, в 1906 году, он вернулся в Нахи​чевань. Начал заниматься революционной деятельностью, но, опа​саясь преследований, уехал в Батум, потом в Трапезунд, а затем в Константинополь. В 1908 году Врацян вернулся в Россию. В Санкт-Петербурге поступил в уни​верситет, учился на юридическом и педагогическом факультетах.

Когда началась Первая миро​вая, Симон в Тифлисе принимал участие в формировании армян​ских добровольческих дружин, на Кавказском фронте сражавшихся с турецкими войсками. После провозглашения независимости Армении в 1918 году он был на​значен руководителем диплома​тической миссии республики при Добровольческой армии юга Рос​сии генерала Деникина.

В 1919 году Врацян был из​бран депутатом парламента Армении, позже стал министром сельского хозяйства и труда дашнакского правительства, а в но​ябре 1920-го его избрали пре​мьер-министром Армении.

Через месяц по соглашению с РСФСР правительство Врацяна было отстранено от власти. Ар​мения стала советской республи​кой. А Врацян в начале 1921 года возглавил так называемый «Коми​тет спасения Родины». Он актив​но участвовал в антисоветском восстании, а после его пораже​ния навсегда покинул родину.

Начались годы скитаний: Фран​ция, США, Ближний Восток... С 1951 года и до конца своей жизни Симон Врацян был дирек​тором армянской семинарии в Бей​руте (Ливан). Умер он в 1969 году.

Спасибо А.Г. Малхасяну за то, что воскресил забытое имя. Си​мон Врацян был не только пре​мьер-министром Армении, но и нашим земляком, всегда любив​шим донской край.
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