ВЕТЕРАН
Д. Насхулиян
      Когда печатаются рассказы о ветеранах Великой Отечественной войны – наших земляках, то во многих случаях говорится, что они рано начинали трудовую жизнь, проучившись в школе всего 5 – 7 классов. И действительно, такой типичной была жизнь многих парней в то время. Тогда, в 20 – 30-е годы, большинство сельских семей были многодетными, а потому молодой че​ловек, достигший 14 – 15 лет, уже по-серь​ёзному считался работником и кормильцем. Полное среднее образование получали не​многие, а среднее специальное или выс​шее – вовсе считанные единицы.

Саркис Вартеванович Хартавакян, уро​женец Чалтыря, в этом смысле везучий. У семьи его была возможность обеспечить его уче​бу, и он в 1940 г. с отличием окончил 10 классов Чалтырской средней школы № 1. В то время такие выпускники-отличники имели право поступать в вузы без вступительных экзаменов, надо было только сначала отслу​жить положенный срок в Красной Армии. В ожидании призыва Саркис времени даром не терял, а несколько месяцев проработал в колхозе. Жизненные планы молодого человека были нормальными, ясными, понятными и незатейливыми. Отслужить, сколько положено, исполнять свой долг по Конституции, затем поступить в строительный институт, стать квалифицированным специалистом. Ведь шли мирные предвоенные годы, страна обновлялась, сооружалось много производственных и гражданских объектов, кадры нужны были.
В сентябре 1940 года настало время идти служить. Перед этим в военкомате был с ним серьёзный разговор. Ему сказали, что быть ин​женером-строителем, разумеется,  неплохо, дело нужное. Но в равной мере, мол, нужны и хорошие офицеры в армии (впрочем, слово офи​цер тогда не было в ходу, говорили – «командиры»). А таких ребят, как он, со средним образованием, призывается немного. Не хочет ли он в военное училище? Саркис Хартавакян особо не возражал, он был парень толковый, комсомо​лец и, как говорится, понимал обстановку и текущий момент. Короче говоря, попросился в артиллерийское училище. Но то ли по ошибке, то ли преднамеренно его направили в учили​ще пехотное. А попал фактически в учебную роту по подготовке млад​шего командного состава.
Начал обучаться, но тут началась война. И выпуск в учебной роте ускорили, пошли по сокращенной программе. Проучился С. В. Хар​тавакян сначала в Вышнем Волочке, затем – в Камышине, получил звание лейтенанта и должность командира пулемётного взвода. На​правили на фронт, Москву защищать. Конкретно – под Тулу. Город русских оружейников, несмотря на все попытки врага, им так и не был взят. Вместе с другими отбивал яростные атаки и натиск немцев наш земляк. Выдержали, отстояли. Но во время осенне-зимнего наступления наших войск С. В. Хартавакян был серьёзно ранен. Настолько серьёзно, что после выздоровле​ния и выписки из госпиталя военная медкомиссия его на фронт не допу​стила. Вместо этого направили в Свердловскую область, в запасную часть, командиром краткосрочных курсов по подготовке сержантов… Как заметил писатель К. Симонов, краткосрочные курсы младших командиров – это не то место, где от фронта отсиживаются. Месяц-другой учебы по ускоренной программе и –  готово. Вперед, на фронт, получи команду и воюй… 

И все же С. В. Хартавакян раз за разом подавал по команде рапор​ты с просьбой послать на фронт. Он считал, что его боевой опыт приго​дится, а от раны уже излечился. Однако только в мае 1944 года его просьба была удовлетворена. Он по​пал на 4-й Украинский фронт, стал командиром пулеметной роты. Как и положено пехоте, прошагал пол-Европы в пыли по летней жаре и в мокрой шинели по осенним дождям и слякоти. Бил врага, войну закон​чил 16 мая в Чехословакии.
Но о скором возвращении домой не было речи. Как боевого офи​цера, имеющего солидный опыт, его отправили на участок не менее опасный, чем фронт. Назначили начальником 4-го отделения райвоенкомата в одном из районов бывшей Дрогобычской области. В задачи этого отделения тогда входила борьба с вооруженными формированиями бандеровцев, укрывавшимися в окрестных лесах. Каждый лес был разбит на секторы, за каждым сектором закреплены офицеры военкомата и армейские отряды. Планомерно вышибали бандитов, которые свирепствовали, но понимали, что перед регуляр​ной армией им не устоять. Население поддерживало войска, которые не только уничтожали бандеровцев, но и помогали налаживать мир​ную жизнь. Помнит Саркис Вартеванович Хартавакян подготовку к первым послевоен​ным выборам в Верховный Совет СССР. Избирательные бюллетени прихо​дилось по участкам на танке или броневике развозить.
       Только в конце 1946 года, прослужив 6 лет, С. В. Хартавакян вернул​ся домой. Это был по годам еще сравнительно молодой, но по уму уже достаточно зрелый, опытный человек со своей позицией, уже сформиро​вавшейся жизненной установкой. И желание учиться на инженера-строи​теля было уже не юношеской романтикой, а ясно осознанной необхо​димостью много и качественно строить, особенно после войны. И он все же поступил в строительный институт, но долго учиться не при​шлось. Война не способствует укреплению здоровья, и серьёзная рана – тем более. К тому же надо было работать, чтобы содержать себя и близких.
Надо сказать, что С. В. Хартавакян – типичный представитель своего поколения – людей чести и долга, с обостренным чувством патриотизма, личной ответственностью. Слово «надо» для них не пустой звук, а жиз​ненная установка. После войны Саркис Вартеванович работал в райкоме ком​сомола, затем после окончания исторического факультета Ростовского университета более двух лет (с 1954 по 1956) преподавал историю и Конституцию СССР в средних школах № 1 села Чалтырь и № 5 села Крым, обрел уважение как прекрасный квалифицированный и талантливый педагог, чьи питомцы до сих пор благодарны ему за полученные знания и нравственные, жизненные уроки. С  марта 1956 года он – в райкоме партии, долгие годы заведовал важнейшим отделом организационно-партийной работы, был председа​телем Мясниковского районного комитета народного контроля, возглавлял два года и партком колхоза имени Мясникяна, был перед пенсией председателем профкома колхоза имени Лукашина. И, подобно Н. Островскому, который был идеалом для него и людей его поколения, Саркис Вартеванович, может сказать, что прошедшие десятилетия прожил он достойно, и ему не было мучительно больно за бесцельно прожитые годы.
Что же касается несбывшихся планов отца стать инженером-строи​телем, то их осуществил сын Саркиса Вартевановича Давид, который про​учился в РИСИ, стал дипломированным специалистом, работает в стро​ительно-проектном институте. Да и дочери С. В. Хартавакяна, получив дипломы, тоже ста​ли уважаемыми в селе людьми… Так что главное в жизни Саркис Вартеванович претворил, впереди годы – заслуженного почета и новых радостей от детей и внуков-правнуков!.. 
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